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Tym samym pokazaliSmy rowniez, Ze ciag o wyrazach xz,, = -;— (x£ +xk)
K

startujacy z x, dostatecznie bliskiego ]/N jest zbiezny do ]/N (faktycznie zblega
on do 1/ N przy jakimkolwiek x,).
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Z udowodnionego stwierdzenia wynika, ze dla uzyskania »n cyfr znaczacych ]/ N
2

; o iN= ; ;
wystarcza wykonac k dzielen —2—;—, gdzie k = %, gdy n jest parzyste, a k =
—1 . : . S s
= RT, gdy n nieparzyste, bowiem k-ty krok daje przyblizenie VN o n cyfrach
znaczacych, a to jest rownoznaczne z przyjeciem opisanej wyzej metody. Co
wigcej, nalezaloby stosowa¢ te metodg nie tylko w odniesieniu do liczby
podpierwiastkowej N danej z dokladnoscig n cyfr znaczacych, ale w kazdym

przypadku, w ktérym chodzi o uzyskanie n cyfr znaczacych liczby |/ N, na
przyklad przy obliczaniu /2.

Niektorzy Czytelnicy byé moze uznaja zajmowanie si¢ problemami obliczen
numerycznych tego typu jak wyzej za przezytek. Ktoz rozsadny bedzie si¢ kopat
w jakichs tam rachunkach, skoro mamy do dyspozycji komputery i to juz trzeciej
generacji? Otz nalezy wyjasni¢ jedno zasadnicze nieporozumienie: nawet

_najlepsze z istniejacych komputeréw nie maja nic wspolnego z ,,mozgami
elektronowymi’” z powiesci science-fiction, myslacymi za nas i samodzielnie
rozwigzujacymi problemy. Komputer jest to martwe narzedzie, bezmyslnie
wykonujgce program napisany przez czlowieka. Roznica migdzy tradycyjnymi
rachunkami na kartce papieru a obliczeniami technika elektronowa jest w istocie
taka, ze wypisaniu cyferki na papierze odpownada umieszczenie odpowiedniej
informacji w odpowiedniej komorce pamtcm operacyjne_] Problem matematyczny
sposobu przeprowadzenia obliczenia pozostaje ten sam. Troska o wybor
ekonomicznej metody obliczenia nalezy do czlowieka programujacego maszyne.
A problem ekonomii obliczen jest istotny: maszyna co prawda liczy szybko, ale
jej czas pracy kosztuje duzo — gospodarowac nalezy nim oszczednie.

m Zadania

Redaguje mgr Krzysztof S. NOWINSKI

M 346. Transpozycja (k, [) zbioru {1, ..., n} nazywamy taka permutacjg¢ ¢, ze
t(k) = I, t(I) = k, t(i) = i dla i # k, . Wykaza¢, ze dowolna permutacje p tego
zbioru mozemy otrzyma¢ skladajac w odpowiednim porzadku (z ewentualnymi
powtérzeniami) transpozycie (1, 2), (2, 3), ..., (n—1, n).

Rozwiazanie na str. 3

M 347. Wykazaé, ze n— 2 transpozycji nie wystarczy, by przez ich sktadanie
uzyska¢ wszystkie permutacje zbioru {1, ..., n}.

Rozwiazanie na str. 15

M 348. Wykazaé, ze dowolng permutacje¢ zbioru {l, ..., n} mozna otrzymacé
skladajac (z ewentualnymi powtdérzeniami) transpozycje ¢ = (1, 2) i permutacjg
cykliczna ¢ (e(1) = 2, e(2) = 3, ..., e(n—1) = n, e(n) = 1).

Rozwigzanie na str. 13 ;

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 142. Do pokazow z elektrostatyki uzywany bywa przyrzad zwany
..pidropuszem”. Jest to metalowa kula z przyklejonymi listkami cynfolii
zamocowana na izolujacej podstawie. Po wprowadzeniu tadunku listki ustawiaja
si¢ zgodnie z przebiegiem linii sif przewodnika sferycznego (patrz rysunek).
Paski cynfolii maja jednak staly potencjai Czyzby wiec w tym przypadku linie
natezen pola elektrostatycznego nie byly prostopadie do powierzchni
ekwipotencjalnych? '

Rozwigzanie na str. 13

F 143. Energia elektrostatycznego oddziatywania dwoch roanmlennych
ladunkow jest ujemna. Energia pola elektrostatycznego wytworzonego przez ten
uklad jest z pewnoscia dodatnia, gdyZ gestos¢ energii jest proporcjonalna do
kwadratu natg¢Zenia pola. Skad taka rozbieznosc?

Rozwigzanie na str. 10




